
Interrogazioni a risposta scritta:

PASTORELLI. — Al Ministro dell’in-
terno, al Ministro delle politiche agricole
alimentari e forestali, al Ministro per la
semplificazione e la pubblica amministra-
zione. — Per sapere – premesso che:

il 16 giugno 2017 il sindacato auto-
nomo dei vigili del fuoco (Conapo) ha
indirizzato una lettera urgente alle mag-
giori autorità dello Stato, della protezione
civile e dell’ordine e della sicurezza pub-
blica, per denunciare la critica situazione
in cui versa la base elicotteri di Rieti,
dell’ex Corpo forestale dello Stato, per la
parte di competenza dei vigili del fuoco,
riscontrata dal segretario generale del sin-
dacato durante una sua visita di controllo,
del 15 giugno 2017;

la criticità nasce a seguito dell’appro-
vazione del decreto legislativo n. 177 del
2016, che di fatto dal 1o gennaio 2017 ha
smobilitato il Corpo forestale accorpan-
dolo in parte nell’Arma dei carabinieri in
parte al Corpo dei vigili del fuoco;

la situazione riscontrata durante la
visita è apparsa immediatamente proble-
matica anche a causa dell’assenza totale di
elicotteri e mezzi dei vigili del fuoco
nonostante due dei quattro hangar, doves-
sero essere già da tempo assegnati ed
allestiti, con mezzi e personale, per il
normale funzionamento dei compiti isti-
tuzionali che devono garantire i vigili del
fuoco, durante il periodo estivo. A tutt’ora
si è sprovvisti di tutto;

nel recente provvedimento indiriz-
zato alle regioni, « Attività antincendio
boschivo per la stagione estiva 2017. Rac-
comandazioni per un efficace contrasto
agli incendi boschivi, di interfaccia ed ai
rischi conseguenti », pubblicato nella Gaz-
zetta Ufficiale n. 135, che di fatto dà
l’avvio alla campagna Aib 2017 – attività
antincendio boschivo – dal 15 giugno al 30
settembre, sono state date precise indica-
zioni a tutti gli operatori istituzionali nel
fronteggiare l’emergenza incendi;
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già dai primi mesi del 2017, l’Italia è
stata costantemente interessata da nume-
rosi incendi diffusi provocati sia dal deficit
idrico, sia dalle alte temperature regi-
strate. Ciò ha già determinato un’intensi-
ficazione degli interventi rispetto al re-
cente passato, e pertanto la raccomandata
indicazione di fronteggiare il problema in
maniera sinergica fra tutte le componenti
e strutture operative sul territorio è op-
portuna e necessaria per ottenere evitare
eventi catastrofici;

tra l’altro, la riforma di cui al decreto
legislativo n. 177 del 2016 obbliga le re-
gioni ad organizzare i propri sistemi ter-
ritoriali per fronteggiare gli incendi bo-
schivi, in termini di risorse umane e di
mezzi terrestri ed aerei, nell’ottica della
maggior efficienza possibile al fine di ga-
rantire adeguati livelli di risposta, special-
mente in quei contesti nei quali esisteva
un collaudato rapporto di collaborazione
con il preesistente Corpo forestale dello
Stato;

il Lazio, purtroppo, è una delle re-
gioni con il maggior numero di incendi
registrati negli ultimi anni ed è, anche per
questo, inaccettabile l’inoperatività della
base elicotteri di Rieti;

la base elicotteri di Rieti rappresenta
un esempio drammatico di ciò che avviene
per molti ex forestali confluiti nel Corpo
nazionale dei vigili del fuoco: di fatto
inutilizzati in attesa di collocazioni future;

i recenti dati della sala operativa
unificata permanente della regione Lazio,
rinforzata durante il periodo estivo dal
personale dei vigili del fuoco e dall’ex
personale del Corpo forestale dello Stato,
delineano un quadro preoccupante: circa
800 chiamate al giorno. Il 7 luglio 2017
sono già stati 25 gli interventi di spegni-
mento –:

se i Ministri interrogati siano a co-
noscenza della critica situazione in cui
versa la base elicotteri di Rieti dell’ex
Corpo forestale dello Stato, per la parte di
competenza dei vigili del fuoco, e quali
iniziative di competenza intendano adot-

tare al fine di contribuire operativamente
alla campagna Aib 2017, che mai come
quest’anno si prevede difficile e proble-
matica, anche a causa dell’emergenza
idrica già dichiarata dalla regione Lazio;

quali iniziative intendano adottare
per rendere pienamente operativi, con
mezzi e personale, i due hangar della base
elicotteri di Rieti ex Corpo forestale dello
Stato. (4-17219)
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